

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Бурдинской Анны Николаевны

на тему «Преступное инфицирование вирусом иммунодефицита

человека: уголовно-правовая и криминологическая оценка»,

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических

наук по специальности 12.00.08. – уголовное право и криминология;

уголовно-исполнительное право

Степень актуальности темы диссертационного исследования А.Н. Бурдинской является высокой. Эпидемия ВИЧ-инфекции, возникшая в мире в начале 80-х годов прошлого столетия как болезнь, характерная для асоциальных групп населения, за 30 лет превратилась в глобальную проблему, проникла во все слои общества. Нередко этому способствуют факты виновного заражения других людей в результате противоправного нарушения действующих санитарных правил и гигиенических норм, невыполнения противоэпидемических мероприятий как лицами, страдающими данной болезнью, так и иными лицами, включая медицинских работников, служащих, должностных лиц.

Вирус иммунодефицита человека вызывает особую озабоченность государства и общества в связи с быстрым распространением среди населения, тяжелым течением и высоким уровнем смертности. Это страшное зло, которое калечит судьбы многих поколений.

А.Н. Бурдинская четко и достоверно определила цели и задачи, объект и предмет, использованные методологию и методику исследования, его новизну, теоретическую и практическую значимость, сформулировала положения, выносимые на защиту, и охарактеризовала апробацию исследования.

Со многими высказываниями и предложениями автора можно согласиться. Так, соискатель правильно утверждает, что существуют разные пути передачи вируса иммунодефицита человека, а потому и способы осуществления деяния различны, однако значения для квалификации они не имеют (с. 18). Следует поддержать и вывод о том, что заражение другого лица ВИЧ-инфекцией лицом, знавшим о наличии у него этой болезни (ч. 2 ст. 122 УК РФ), может быть совершено с прямым или косвенным умыслом либо по неосторожности в виде легкомыслия, а субъективная сторона заражения другого лица ВИЧ-инфекцией вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей (ч. 4 ст. 122 УК РФ) аналогична, но может быть выражена еще в виде небрежности (с. 20).

Положительно оценивая представленную А.Н. Бурдинской работу, отметим, что она, как и всякое самостоятельное оригинальное исследование, не свободна от недостатков.

1. Судя по автореферату, остались не выявленными существенные признаки, позволяющие отграничить преступления, связанные с заражением вирусом иммунодефицита человека, от смежных преступлений (например, ст. 122 и 236 УК РФ). Кроме того, из текста автореферата диссертации не представляется возможным установить, уделял ли автор внимание вопросу о квалификации общественно опасных деяний, совершенных осужденными и лицами, находящимися в следственном изоляторе, выражавшихся в поставлении в опасность заражения или заражении ВИЧ-инфекцией других осужденных и сотрудников учреждений уголовно-исполнительной системы.

2. На странице 10 и 16 автор утверждает, что ВИЧ-инфекция является разновидностью венерической болезни. С данным утверждением нельзя согласиться. Во-первых, под венерическими заболеваниями подразумеваются инфекционные заболевания, которые передаются главным образом половым путем (сифилис, гонорея, мягкий шанкр, паховый лимфогрануломатоз и др.), тогда как ВИЧ-инфекцией можно заразить и иначе: гемоконтактным способом, трансплацентарным путем и др. Во-вторых, в настоящее время понятие «венерическая болезнь» используется только в ст. 121 «Заражение венерической болезнью» УК РФ и ст. 6.1. «Скрытие источника заражения ВИЧ-инфекцией, венерической болезнью и контактов, создающих опасность заражения» КоАП РФ.

В нормативных документах, применяемых в современной медицине, используется другое понятие. Например, в ст. 35 Федерального закона «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» от 29 ноября 2010 г. № 326-ФЗ, в Приказе Росстата от 29 декабря 2011 г. № 520 «Об утверждении статистического инструментария для организации Минздравсоцразвития России федерального статистического наблюдения за деятельностью учреждений системы здравоохранения» используется другой термин - «инфекционные болезни, передаваемые половым путем или преимущественно половым путем».

Также понятие «венерического заболевания» отсутствует в международной классификации болезней (МКБ – 10). Вместо него используется термин «инфекции, передающиеся преимущественно половым путем» (блок A50-A64). При этом вирус иммунодефицита человека закреплен в блоке B20-B24.

3. Из текста автореферата диссертации не представляется возможным понять, насколько полно изучена проблема оснований и условий освобождения

от уголовной ответственности в случае заражения ВИЧ-инфекцией. Уделял ли вообще автор внимание данному вопросу?

Высказанные замечания не ставят под сомнение результаты настоящего диссертационного исследования. Полагаем, что представленная к защите диссертация является самостоятельной и законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение задачи, имеющей существенное значение для науки уголовного права, правотворческой деятельности и судебной практики. Бурдинская Анна Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв на автореферат диссертации А.Н. Бурдинской подготовлен старшим преподавателем кафедры уголовного права и криминологии, кандидатом юридических наук Норвартяном Юрием Сергеевичем, обсужден и одобрен 30 августа 2017 г. (протокол № 1) на заседании кафедры уголовного права и криминологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» Министерства образования и науки Российской Федерации: 443086, г. Самара, Московское шоссе, д. 34, ssau@ssau.ru, http://www.ssau.ru/

Заведующий кафедрой уголовного права и криминологии
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Самарский национальный исследовательский
университет имени академика С.П. Королева»,
доктор юридических наук, профессор

Кленова Татьяна Владимировна

